

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

Una peseta trimestral y en el extranjero 1'50

PAGO ANTICIPADO

Un número suelto 0'10 pesetas

Anuncios y comunicados

Se admiten a precios convencionales.



EL

Felanigense

SEMENARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica

Redacción y Administración
Calle Mayor, 41, Felanitx

LA OBRA DEL DOCTOR FERRÁN

El Presidente del Real Consejo de Sanidad Doctor Pulido ha publicado dos interesantes obras sobre el Doctor Ferrán.

El Doctor Pulido para solemnizar la aparición de estas obras reunió á diversas personalidades de la Corte y expuso así en estos términos el objeto de las publicaciones.

«Ruego a los médicos, a los políticos y a la Prensa en general—dijo el doctor Pulido—, lean con interés las dos obras que presento en este acto, y que acaban de ser publicadas por cuenta del Estado. En ellas me ocupo de dos grandes descubrimientos, que enaltecen la Medicina española, que rinda inmensos beneficios a la Humanidad. El autor de estos descubrimientos es el doctor don Jaime Ferrán, de Barcelona.

Una de las obras, «Nase inventories mgnis», contiene la historia documentada del descubrimiento de la vacuna contra el cólera morbo. Remedio ensayado primeramente en España el año 1885, con ocasión de la epidemia que sufrió Europa y que, torpemente juzgado entonces el descubrimiento, ha sido confirmada luego su positiva eficacia durante la gran guerra mundial, pues con la vacuna Ferrán fueron inmunizados millones de soldados y de la población civil, y pudieron ser yugulados rápidamente los focos epidémicos, donde quiera que se presentaron.

La segunda obra, «Precursor, representativo y mártir», detalla los experimentos que se vienen practicando en algunas poblaciones de España y del extranjero para combatir la tuberculosis con la vacuna «antialfa», descubierta también por el doctor Ferrán, quien hace más de un cuarto de siglo se ocupa en realizar un profundo estudio de este importantísimo problema médico social, sobre el cual ha publicado numerosos trabajos, al propio tiempo que practica la vacunación en millares de ciudadanos, sin que jamás se haya dado un solo caso perjudicial al inmunizado.»

Esta obra está dedicada en nombre de la ciencia médica, de la salud pública y de la exaltación de la Patria española, á los señores don Fernando Alzamora, Doctor don Julián Alvarez y Doctores don Juan Gamundí, don Gabriel Oliver, don Gabriel Font y don Jaime Font, celosos defensores del gran precursor el Doctor Ferrán en esta isla.

Intercalados en el texto inserta los retratos de don Pedro Llobera, Presidente entonces de la Diputación Provincial de Baleares, del señor Barceló, Alcalde de Palma de Mallorca en tiempo de la vacunación, del Doctor don Bernardo Obrador, Presidente del Colegio Médico de Baleares, de don Fernando Alzamora, del Doctor don Julián Alvarez, iniciador de la vacuna antialfa en las Islas Baleares, y otras distinguidas personalidades, como también algunas fotografías representativas de actos de aplicación de la vacuna antialfa en Alcira y otros puntos.

LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

Nueva posición ocupada. Dispersión de grupos enemigos.

Comunican de Marruecos que en la Comandancia de Melilla la brigada de Dar-Drius ocupó la importante posición de Zaula.

Durante la operación la artillería dispersó grupos enemigos que estaban próximos a Beni-el.

Parte oficial de la noche

El parte oficial de anoche dice:

«El general Berenguer ocupó la posición de Sepsa.

Desde Dar-Drius se vió una concentración enemiga muy numerosa, que se extendía desde el Oeste, hasta 400 metros de Rehanosles.

Por la tarde volvió a hostilizarnos el enemigo hasta siete veces.

Nos replegamos en el campamento.

Ochocientas bajas francesas

Tánger 9.—Noticias fidedignas confirman que

la situación es comprometida en el frente francés en la región de Tazza.

Contingentes enemigos de Beni Cayani repartidos entre las montañas, durante el avance se filtraron entre los puestos, causando muchas bajas a los franceses.

La columna se vió obligada a refugiarse en Tazza.

Dicha columna sufrió 800 bajas y pérdida de armamento y acémilas.

Este contratiempo ha emocionado a los franceses.

Larache.—Ampliando los detalles de la agresión de la zona francesa, se afirma que al volver de la fiesta de la imposición de cruces en Uazan, fueron agredidos por los rebeldes de Guezana límite a dicha zona varios oficiales franceses, cerca del campamento francés de Rehena, matando un comandante, un oficial de la policía, a 4 europeos y a 4 indígenas, llevándose los rebeldes los caballos y armas que llevaban aquellos.

Los oficiales fueron degollados llevándose los redeldes las cabezas y una mano de uno de ellos.

Se llevaron también las alhajas que les encontraron.

La prensa francesa publicó la noticia desvirtuada pretendiendo achacar á la zona española la agresión.

Indígenas procedentes de Uazan llegados á Larache manifiestan que se reúnen numerosas fuerzas, creyéndose que será para castigar la agresión.

Agregan que las autoridades francesas de Guezana han detenido á muchos indígenas del aduar de Fetruj por creerles cómplices de la agresión.

Fortificando el valle de Acla. Bombardeo e incendios

Dicen de Marruecos que en la Comandancia de Larache la policía del harca ha ocupado, fortificándolo, el estratégico valle de Acla situado entre las posiciones de Kerfaza y Dar Meftar.

Se ha ocupado dicha posición en el valle para impedir las incursiones del enemigo.

El día 3 hubo tiroteo en el Acla y el jueves bombardeo.

Este produjo el incendio de cuatro casas de Salalem.

Nuestras tropas sufren sensibles pérdidas

Comunican de Marruecos que al otro lado del Kert se ha desarrollado un duro combate.

Los moros atacaron fuerosamente por varios lados, especialmente por Dar-Drius.

Se rumorea que el regimiento de Alaya ha sufrido sensibles pérdidas.

Se ignoran las bajas.

La votación general de los jefes y oficiales del Ejército.

Se sabe que el día 10 del corriente se celebrará en toda España una votación general tomando parte en ella todos los jefes y oficiales del ejército.

El tema de la votación estará contenido en las tres preguntas siguientes:

¿Deben los jefes y oficiales aceptar el Decreto que modifica esencialmente el régimen de las Comisiones informales?

En caso afirmativo, ¿deben considerar como a su legítima representación la Comisión nombrada por el Decreto del Ministro de la Guerra?

¿Debe ser Madrid la residencia de la Junta central o alguna capital de provincia?

Tanques

Melilla, 8.—Mañana los tanques recientemente adquiridos serán trasladados a las posiciones avanzadas.

De la dimisión de Berenguer

Ayer a las cinco de la tarde recibió el ministro de Estado un telegrama del Alto Comisario general Berenguer, presentando la dimisión de su cargo, fundándola en motivos de salud y por hallarse fatigado.

Como ustedes saben, dijo el Sr. Sanchez Guerra, yo me anticipé ayer, enviándole un telegrama

ma en el cual le ratificaba la confianza del Gobierno, y creo que esta última resolución del general Berenguer, después de recibir mi telegrama, no será definitiva.

NOTICIAS GENERALES

DE LA PROVINCIA

Debiendo celebrarse en esta Audiencia en los quince primeros días del próximo mes de mayo, exámenes de aspirantes a secretarios y suplentes de Juzgados Municipales, se hace público a fin de que los que pretendan tomar parte en ellos puedan presentar sus instancias en la Secretaría de Gobierno dentro de los 20 primeros días del próximo mes de abril.

—El Consejo de la Aero-Marítima ha acordado los nombres que han de llevar sus aparatos.

Los dos Savoias llevarán los nombres de *Ma-lorca* y *Palma*, respectivamente. Los tres aparatos Mauni, se titularán *Barcelona*, *Menorca*, *Ibiza* y al que se construye en los talleres del señor Ripoll de Palma se le designará con el nombre de *Raimundo Julio*.

Cada aparato llevará también una inscripción con el número de pasajeros y carga máxima que pueda transportar.

—Entre los elementos mercantiles de Palma se habla de las divergencias surgidas en el seno de la sociedad *La Fertilizadora*, propietaria de la fábrica de abonos químicos, situada en las inmediaciones de la estación del ferrocarril.

Dueño un opulento comerciante de la mayoría de las acciones hizo convocar junta general y por sus votos se acordó ampliar el capital social de dos millones de pesetas a diez millones.

Contra este acuerdo protestaron los demás accionistas señores Aguiló (don Juan), Marqués, Soefas (don Francisco) y Mulet (D. A.), fundándose en que la situación de la sociedad no demandaba tal aumento.

Arrollados por la fuerza del número de acciones dichos señores presentaron la dimisión de sus cargos en la Junta Directiva, estando ésta ahora compuesta entre otros, por los señores don Antonio Pou, don Joaquín Pascual, don Antonio Qués y los señores Marroig, Juliá y Pizá, personas todas íntimamente ligadas con el poseedor de la mayoría de las acciones.

De público se dice que el aumento de ocho millones de capital es para aportar a *La Fertilizadora* la fábrica de Porto Pi, con lo que no están conformes los señores dimisionarios por considerarlo un negocio poco halagüeño para *La Fertilizadora*.

DE LA PENINSULA

El nuevo Gobierno que ha formado el jefe del partido conservador señor Sanchez Guerra, está constituido en la siguiente forma:

Presidencia.—Sanchez Guerra.
Estado.—Fernandez Prada, maurista.
Gracia y Justicia.—Bartrán y Musitu, regionalista.

Guerra.—General Olsguer, Capitán General de Cataluña.

Marina.—Ordoñez, conservador.

Gobernación.—Piniés, conservador.

Fomento.—Argüelles, conservador.

Instrucción.—Silló, maurista.

Hacienda.—Bergamín, conservador.

Trabajo.—Abilio Calderón, conservador.

—El señor la Cierva rodeado de diputados adictos manifestó que no continuaría al frente del ministerio de la Guerra.

Conferenció con el general Berenguer hasta las 9'15 hora en que llegó para visitarle el señor Sanchez Guerra.

La entrevista duró media hora.

El señor Sanchez Guerra manifestó que la conferencia celebrada con el señor la Cierva fué amistosa.

En ella le dijo el señor la Cierva que no continuando en el ministerio de la Guerra no le parecía oportuno dar ninguno de sus amigos políticos como ministro del nuevo Gabinete.

Añadió, empero, que le prestará todo su apoyo dentro y fuera del Parlamento.

El Conde de la Mortera se ha negado; pero el señor Maura, en cambio, ha prometido asistir constantemente a las Cortes dando ejemplo de cordialidad.

Así los señores Maura y la Cierva robustecarán los 180 votos de los conservadores.

—El «Diario de la Guerra» inserta una circular disponiendo que se remitan en el Ministerio de la Guerra las documentaciones para dar de baja a los oficiales de complemento que hayan cumplido 45 años.

DEL EXTRANJERO

Londres.—En la Cámara de los Comunes el ministro competente ha declarado que se espera que la conferencia española respecto a Tángier se verificará en Londres después de la conferencia de Génova.

—Washington.—Los Estados Unidos han reusado la invitación para participar en la conferencia de Londres.

—Nápoles.—El Vesubio ha entrado de nuevo en erupción. La actividad del volcán empezó con ligeras sacudidas terrestres, seguidas de la aparición de un cono eruptivo de una altura de cerca de sesenta metros.

—Londres.—Las noticias que se reciben de la India acusan una grave situación. En los distritos rurales la efervescencia es muy grande. Las autoridades han tomado enérgicas medidas para mantener el orden.

—Washington.—El secretario de Estado de Comercio ha declarado que durante el mes pasado fueron enviadas a Rusia 400.000 toneladas de subsistencias alimenticias, que fueron desembarcadas en diversos puertos del Mar Negro.

Ses mil toneladas no pudieron ser transportadas al interior del país a causa del mal estado de las comunicaciones.

SECCION LOCAL

Debiendo salir para Barcelona a fines de la semana próxima el dentista D. Eduardo Sánchez-Caballero, que se hospeda en la Fonda Terres, nos suplica lo advertamos a sus clientes para que durante ese plazo acudan a la consulta, pues su ausencia durará luego bastante tiempo.

Los efectos de la depresión que Sfeijoon anunció para ayer, llegaron hasta nosotros, pero de una manera casi insensible. El cielo se encapotó, cayeron cuatro gotas y aunque hoy continúa un tiempo parecido, nada hace prever que hayan de sobrevenir lluvias. Lo cual, en opinión de los agricultores, sería un bien para muchos campos, cuya capa superficial se reseco mucho con la temperatura primaveral de los pasados días.

Mañana estará en esta ciudad, hospedándose en la Fonda Terres, el apoderado de los señores Despuig y Truyols, que viene para cobrar los censos y alodios que dichos señores acreditan contra vecinos de esta ciudad, principalmente los que poseen fincas rústicas o urbanas de pertenencia del predio La Torre.

La guardia civil de este puesto prestó el lunes un importante servicio al detener al presidiario Vicente Ribas, fugado de la cárcel de Palma el día anterior. La detención se hizo poco después de llegar a esta ciudad el fugitivo, desbaratando así los proyectos que al parecer tenía; pues por un diseño de determinada casa que le fué ocupado y por la deducción que pudo sacarse de su interrogatorio, se ha averiguado que no venía a Felanitx exclusivamente para escapar a la persecución de los agentes de la autoridad, sino para efectuar un robo de importancia y con su producto tratar de trasladarse al continente.

El detenido estuvo a disposición de este juzgado hasta anteayer, en que una pareja de la benemérita lo condujo por carretera hacia su procedencia.

Otros servicios prestados por la misma fuerza son la denuncia ante el Alcalde de dos individuos por conducir por la vía pública sus perros sin bozal, y la de otro vecino presentado al juzgado municipal como presunto autor de la sustracción de un perro de caza.

Durante toda la semana ha trabajado la guardia civil activísimamente en la persecución de los juegos prohibidos. En una de sus salidas nocturnas denunció al dueño de un café en el cual encontró a varios sujetos que estaban sentados alrededor de una mesa, por entender que sus juegos eran de los que la ley no permite.

Esta noche se proyectará en el Cine del Teatro la continuación de la serie «La Prometida del Sol» y mañana la de «El Vengador», por William Duncan.

La Empresa, deseosa de intercalar con las se-

GRANDES ALMACENES SAN JOSÉ

de Vda. de IGNACIO FIGUEROLA — PALMA

HOY COMO NADIE! detalla en precios, esta casa, todas las GRANDES NOVEDADES

Únicos almacenes que tienen, en grandes existencias

TODO LO QUE SE REQUIERE PARA VESTIR Y CALZAR

y que venden mas barato que nadie

Teléfono número 217 — Precio fijo.

Esta casa no tiene Sucursales

rios alguna cinta artística, ha conseguido traer para mañana la hermosa producción «Mater Dolorosa», interpretación de la eminente trágica Sara Bernard.

El lunes próximo empezará en nuestra parroquia el septenario dedicado a San José, de cuya predicación está encargado el padre cuaresmero.

El viernes 17 se dará comienzo a la solemne oración de Cuarenta-Horas. A las seis exposición y misa rezada; a las nueve y media horas rezadas y misa mayor; por la tarde completas y maitines; por la noche continuación del septenario.

Sábado 18, los mismos actos del día anterior.

Domingo 19, festividad del Patriarca: a las siete misa de comunión general con indulgencia plenaria para los asistentes; acto seguido exposición; a las nueve y media Tercia cantada y misa mayor con música y sermón por el Rdo. P. Tomás de los SS. CC.; por la tarde Vísperas solemnes; por la noche, después del rosario, conclusión de los siete domingos con sermón por el mismo orador, procesión y reserva del Santísimo.

Los negocios de almendrón están totalmente paralizados en este mercado. Al acudir esta mañana a las casas comerciales en demanda de la cotización corriente, se nos ha contestado que no admitían ninguna oferta.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 4 de Marzo de 1922

La presidió el Alcalde don Guillermo Perelló Santandreu, con asistencia de 6 concejales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se enteró el Ayuntamiento de haberse recaudado durante la presente semana por el arbitrio Transporte de reses la suma de 16'60 ptas.

Fueron aprobadas varias cuentas de gastos de este Municipio.

Se concedió permiso a Nicolás Espigas Adrover para construir una nueva casa en la calle del Mar de la finca colonia de Ca'n Alou, siempre que se sujete a la alineación y rasante de dicha calle.

Se aprobó la distribución de fondos hecha para el presente mes.

Se acordó variar el nombre de la calle de Porto-Colom con el de Sánchez-Caballero a fin de evitar la confusión de aquel nombre con el del puerto.

Se aprobó el dictamen de la Comisión encargada del alquiler de la casa Escuela 1.ª de niñas de esta ciudad.

Se acordó realquilar la casa Cuartel de la Guardia Civil.

Se acordó quedar enterado de la contestación al telegrama del Mayordomo de Palacio que le puso esta Alcaldía el 28 de Febrero.

Se acordó archivar dos relaciones de vecinos que han verificado su prestación personal.

Se aprobó el extracto de los acuerdos tomados por este Ayuntamiento durante el próximo pasado mes de Febrero.

Se acordó pase a informe de la Comisión de Hacienda la liquidación de la cobranza voluntaria del tercer trimestre del Repartimiento General presentada por el recaudador.

Por último se acordó quitar las paredes, árboles y demás objetos que están dentro el perímetro de la nueva vía que ha de abrirse en el sitio Los Huertos, a fin de que se puedan marcar con facilidad las alineaciones de la misma y la correspondiente rasante por el técnico encargado de dichos trabajos.

Y se levantó la sesión.

AL PÚBLICO

Se comprarán damascos de seda usados o antiguos.

Para informes en la Fonda Terres, calle de Alou número 2.

SECCION LITERARIA

A MALLORCA

Hermosa tierra hidalga donde nació, la que jamás mi mente podrá olvidar; mi corazón amante late por tí: a Mallorca la bella quiero tornar.

Añorante proscrito en tierra extraña, ¡cuántas veces tu nombre he invocado! y la que es Reina y Madre de toda España las cosas que he pedido me ha otorgado.

Prodiga bondadosa todos tus dones a quien te los implora con gran fervor; en este mi destierro no me abandones ¡oh Virgen que coronas San Salvador!

B. REUS

Santa Cruz (Bolivia) 19 - 1 - 22.

DENTISTA

E. SANCHEZ CABALLERO

ex-ayudante del Dr. SANTAMARIA de Barcelona, médico-dentista con clínica en dicha ciudad.

Extracciones sin dolor, curaciones, empastes de cemento y platino, coronas y puentes de oro, porcelana y dentaduras.

Todos los días de 9 mañana a 7 tarde, durante la próxima semana.—Fonda Terres, Alou, 2, Felanitx.

PAN DE TRIGO Y CANDEAL

DEL PAIS

En la Harinera de Andrés Bennaser (a) Galerí

se producen harinas de dichos cereales y se elabora con su mezcla un pan riquísimo, sabroso y muy nutritivo.

Dicho pan se vende en diferentes establecimientos y se llevará a domicilio dando aviso en dicha harinera o al carretero que cuida de repartir las molindas.

AURORA

Compañía Anónima de seguros a prima fija fundada en el año 1900

Capital desembolsado 3.000.000 de pesetas. SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SOCIEDAD SUIZA DE SEGUROS

CONTRA LOS ACCIDENTES, EN WINTERTHUR.

Capital desembolsado 6.000.000 de francos

Seguros contra accidentes colectivos, individuales y de responsabilidad civil.

AGENTE EN ESTA CIUDAD

Miguel Vadell (a) Curt.

AGENTE GENERAL

Juan Oliver.—calle Misión 60.—Palma.

DIETARIOS y Calendarios

Americanos

para 1922.

Se han recibido en esta imprenta los del Sagrado Corazón de Jesús y los de anécdotas, vendiéndose a precios moderados.

IMPRENTA DE B. REUS